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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre..................................12 kor.
Elé évre................................... 6 kor.
Negyedévre..............................3 kor.

Egyes 16 fillér.

Hirdetések dija;
n-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dik és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉMEK
POLITIKAI. TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:
hová a lap szellemi részét illető 
közlemények intézendók : Főtér 38 
szám földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10—12 órákban. 

Előfizetések és hirdetések a lap 
Isi adó hivatalába 

(Könyvnyomda és Papirárngyárr. t. 
küldendők.

Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, C i rn er József és Gr r ü n- 

f e 1 d Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Józan, gyakorlati ismeret.
A közgazdasági frázisok ködtengerét, mely most 

nálunk a nemzeti gondolkozást elhomályosítja, Hie­
ran y mi Károly kereskedelemügyi miniszter a józan 
emberi ész fénysugarával eloszlatta, midőn a magyar 
kereskedők országos egyesületének diszlakomáján mon­
dott felköszöutőjébeu az egyedül üdvözítő külön vám­
területért való lelkesedést azzal iparkodott lelobasztani, 
hogy ő érti azt, ha az iparosok a külön vámterületet 
akarják, de a kereskedő czéijaival nem lehet össze­
egyeztetni, kinek egész hivatása szerint az áruk sza­
bad forgalmáért, a kereskedelem korlátozatlauságáért 
kellene síkra szállnia. Hisz valóban világos, hogy a 
véd vám nem egyéb, mint az áru drágítása a fogyasz­
tóra nézve, e szerint a munkás munkabérének leszállí­
tása. Persze azt gondolják, hogy a vámjövedelmek, me­
lyek a védvámmal fokozott mértékben folynak be, az 
államnak pénzügyi hasznot hoznak. De azt is megkell 
ám gondolni, hogy ha a véd vámosok elérik czéljukat, 
ha az idegen áruk minden behozatala megszűnik, mert 
a drágulás folytán a belföldi verseny lehetetlen, akkor 
a vámjövedelem is meg fog szűnni. De akkor volta­
képpen az árucsere is megszűnik, mert nem szabad 
feledni, hogy a pénz voltaképpen csak közvetítő eszköz, 
es hogy a tulajdonképpen való gazdasági forgalmat 
mégis csak mindenütt az árucsere képezi. Magyaror­
szágnak akkor az a kétes szerencséje lenne, hogy ki­
vitele folyton apad, hogy Magyarország bizonyos mér­
tékben gazdaságilag elszigetelt állam lenne. Talán ez 
hozza meg a tőkegazdagodást, melyre úgy rá vagyunk 
utalva.

Avagy nem az lesz-e az állapot, hogy a jobb zse­
bünkbe tesszük, amit a balból kiveszünk ? A haladás 
tehát nem lehet oly nagy, és a versenyképesség és a 
nagyobb tökéletesedéshez való fejlődés, melyre éppen 
a verseny szerint, mindinkább megszűnnék. Mindenek­
előtt pedig a kereskedelem maradna hoppon.

A külön vámterület tehát még mindig nem oly na­
gyon csábító, oly ellenállhatatlanul csábitó. Az igaz. 
hogy ezt átmeneti állapotnak gondolhatják némelyek, 
melynek védelme alatt a magyar ipar annál gyorsabban

fejlődhetnék, de akkor annál inkább kell arra gon­
dolni, hogy ez átmeneti állapot alatt is lehetőleg tá­
voltartsák az összeütközéseket agrárius és merkantil 
gazdaság, tehát földművelés és kereskedelem és ipar 
közt, az összhangot, amennyire lehet, megóvják. De ha 
ez igy van, akkor kitűnik, hogy az Ausztriával való 
vámközösséget, melybon Magyarország az agrárius, 
Ausztria a merkantil és ipar elemet képezi, nem sza­
bad meggondolatlanul feloldani, hogy tehát itt is a 
lépésről-lépésre való józan fejlődést kell betartani.

A külön vámterület mint olyan, a külön vámterület 
quand mérne nem az az eszköz, mely okvetlen erőt és 
győzelmet ad nekünk.

Ez az eszköz egyedül abban áll, hogy a szellemi és 
gazdasági élet minden terén annyit dolgozzunk, a 
mennyit csak lehet. Nem jelszavak, hanem egyedül 
józan és gyakorlati megismerés visz közelebb az óhaj­
tott czélhoz.

Az uj népoktatási törvény.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a népiskolai 

közoktatásról törvényjavaslatot dolgoztatott ki.
Az uj törvényjavaslat az eddigi törvényeket módosítja 

és czélja az, hogy a közoktatást egységessé és nem­
zetivé tegye. Az államhatalom befolyását minden irány­
ban a leghathatósabban biztosítsa; az államellenes üzel­
meket lehetetlenné tegye: továbbá a tanítóképzés ál­
lamosítása, valamint a tankötelezettség szigorú végre­
hajtása és a tanfelügyelet utján a nemzeti népoktatás 
gondolatát a legteljesebb mértékben megvalósítsa.

A törvényjavaslat első fejezete a tankötelezettségről 
intézkedik. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a tan­
köteleseknek alig 82 százaléka jár iskolába. Ezenfelül 
óriási nagy az igazolatlanul mulasztott napok száma.

Ezen a hiányokon akarnak segíteni az uj törvénynyel, 
mely 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja a 
szülőt, gyámot, vagy gazdát, ki a gondjaira bízott tanköte­
les gyermeket az elemi népiskola mindennapi látogatásá­
tól, vagy az ismétlő tanfolyamtól visszatartja. A pénzbün­
tetést közmunka teljesítésre lehet átváltoztatni. De ha 
az elitéit az első felszólítás után 24 óva alatt a köz­

munka teljesítését meg nem kezdi, az elzárás alkal­
mazandó. Ha pedig a tanköteles gyermek az elemi nép­
iskola mindennapi tanfolyamának elvégzése után sem 
sajátította el a szükséges tudnivalókat, ezt a gyerme­
ket a hat éven túl még egy évig kell járatni minden­
napi iskolába.

Az elemi népiskola a javaslat második fejezete szerint 
ezután is hat éven tartó ismétlő tanfolyamból áll. Az 
állami elemi népiskolákban minden kötelezett tantárgy 
magyarul tanítandó. A nemzetiségi népiskolák tanítási 
nyelvét sajnos az iskolafeutartók állapítják meg, de ha 
a növendékeknek legalább is 20 százaléka magyar 
anyanyelvű, a magyar nyelvet is kell tannyelvnek 
használni.

A magyar nyelv tanítására vonatkozó tantervet a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter állapítja meg a 
nemzetiségi és hitfelekezeti iskolákra nézve is.

Az uj törvénynek igen fontos a harmadik fejezete, mely 
a községi és felekezeti tanítók javadalmazásáról és az 
állam által gyakorlatidé fegyelmi jogról intézkedik. A 
rendes tanítók (tanítónők) évi fizetése legalább nyolcz- 
száz koronában, a segédtanítók fizetése pedig hatszáz 
koronában állapítandó meg. Ezen fizetésen kívül a 
tanítókat még természetben lakás és legalább egy 
negyed holdnyi kert, vagy ezek hiányában megfelelő 
lakpénz illeti meg s a miniszter a törvényszerű mini­
mumon felül segélyt is nyújthat. Az összes elemi nép­
iskoláknál alkalmazott rendes tanítók 100 korona 
ötödéves korpótlékban részes!tendők, a mely korpótlék 
hat ízben válik esedékessé és összesen 600 koronáig 
emelkedhetik. Ezen korpótlék a 800 koronánál nagyobb 
hzetésbe be nem számítható. Ezen korpótlék alapját 
képező szolgálati idő 1893. évi október hó 1-től veszi 
kezdetét.

Az állami fegyelmi jog gyakorlására nézve az uj 
törvény akként intézkedik, hogy bármely jellegű elemi 
népiskolánál alkalmazott tanító elleti a közigazgatási 
bizottság foganatosítja a fegyelmi eljárást. A fegyelmi 
vétségekért a közigazgatási bizottság a tanítót a 
fegyelmi vizsgálat elrendelésével egyidejűleg állásától 
és illetményétől felfüggeszti. Ha pedig valamely községi 
vagy felekezeti iskolának már két ízben mozdiltatott

Juliskához.
I.

Dalolgatok terólad, de hiába,
Fájó szivem felzokog mély bujába’ 
Énekembe’ sírva búg fel a bánat —
Barna kis lány fáj a szivem utánad.

Ki szeretne, mint én olyan igazán,
Nem e földön, menyországba’ sincs talán, 
S mégis, mégis gyötör engem a bánat — 
Barna kis lány fáj a szivem utánad.

Az arczomnak rózsás színe tüuedez,
A mélységes búbáuatnak jele ez; 
Életembe’ bánatot űz a bánat —
Barna kis lány majd meghalok utánad.

Senki sincsen, ki bánatom enyhítse,
Nem ér nekem ez az élet semmit se,
A szivemet megrepeszti a bánat — 
Barna kis lány mégis halok utánad.

II.
Boldog vagyok szép leányka, 
Hogyha rólad dalolok,
Hőszivemnek legmélyéből 
Áradoznak a dalok.

A legszebb dalt, legszebb nótát 
Kis madártól ellesem,
S azt is — lelkem beleöntve — 
Hozzád küldöm kedvesem.

Dalaimat oda hozzád 
Röpke szellő viszi el,
Hallgathatod méla este 
A csillagok ezrivel.

Hallgasd is meg, vedd szivedbe 
Bánatos, bús énekem,
Hogy már végre, valahára 
Ne könnyezzen a szemem.

Szentsimoni Dénes.

Miért áll görbén az enyedi toronycsillag.
A szerencsétlen Enyed immár omladozó félben levő 

fallal és bástyákkal köiülvett kastélyába lépve, több 
nevezetes történeti emlékművel találkozunk. Első 
látásra meglep a reformátusok temploma nemcsak 
nagyságával, hanem régiségével is. De nem akarok én 
most történész lenni, csak regemondó, elmesélve a 
néphagyomáuy utján, miért ;s áll görbén e torony 
csillagja, mi bizonyára sokaknak szeget ütött fejébe.

II. József uralkodása idejében történt, hogy az 
euyediek hosszas huzásvouás után jóváhagyást nyertek 
megviselt templomuk kijavítására. Az engedély nagy 
örömet szült egyházuk romlását nehéz szívvel néző 
polgárok keblében s nem kicsiny hévvel fogtak a mun­
kához.

Csapatonként jöttek a derék székely ács- és kőmives- 
legények s csupa öröm volt látni, hogyan halad a 
munka egész héten; vasárnap délután három óráig az 
istentisztelet, azontúl pedig a zene és vigasság. De 
azért hétfőn mindnyájan helyükön voltak, élükön leg­
ügyesebb emberükkel, Zálnoki Mihálylyal, ki első volt 
a munkában, utolsó a nyugalomba téréskor, első a 
tánczban és utolsó a hazatérésben. Nem volt leány, ki

a csinos legény nyel egyet is fordulni büszkeségének ne 
tartotta volna. Ha a templomban gyönyörű mélabus 
hangjával rázendített az énekre, a tógás diákok mind 
elhallgattak, sőt kántor uram még sajnálta is, hogy 
nem lett diák, mert igy bizonyosan megkapta volna 
a kézdivásárhelyi rectoriát.

De mások nem úgy gondolkoztak, mert diákot és rec- 
tort Enyeden is lehet találni, akár százat, de oly ács­
legény egész Erdélyben nincs, mint őkel me, ki tiz em­
bernek való gerendát tesz egymaga helyre, dolgozik és 
mértéket vesz az ácspallér segítsége nélkül. A leányok 
is többre becsülték Mihályt a könnyelmű diákoknál 
kik mézes-mázos szavakkal a könnyen hívők fejét elcsa­
varják, néha csókot is lopnak, haj de ha jön a házasság 
ideje, kámforrá válnak mind s gazdag kisasszonyt tesz­
nek tiszteletes asszonynyá.

Mihály szegény sem volt. Hire járt, hogy tetemes 
gazdaságuk van Székelyországban Hidvégen s ez akkor 
is sokat tett. Mint mondani szokták : jó parti lesz.

Véletlenül legszebb hajadon volt egész Enyeden Ko­
vács Mihály uram leánya a Varczagás-utczábau. Katicza 
volt a rendes neve, de többnyire „utczaszépének“ nevez­
ték, mi mellesleg emlitve, nem volt olyan lealázó, mint 
korunkban hinnék.

E név reá is illett. Gyönyörű teremtés volt. Teste 
szépségét nagyon kiemelte szép öltözete s a magára 
aggatott gyöngy, mire nem minden leánynak jutott 
apja zsebéből. Büszke is volt erre az utcza szépe s 
nem folyhatott nélküle mulatság vagy táucz sem a „Holt- 
marosban“, sem a „Békamáiban“.

Ily mulatság alkalmával ismerkedett meg Katicza 
Zálnoki Mihálylyal. Táuczosa beborozott fővel járta a 
csárdást s nem nagyon vigyázva, megbotlott s bizo­
nyára Katiczát is magával rántja, ha nincs ott Zálnoki 
Mihály, ki hirtelen felkapva megforgatta néhányszor,
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el tanítója fegyelmi ítélettel, a miniszternek jogában 
áll a községi vagy felekezeti iskolát megszüntetni és 
helyébe elemi iskolát állítani Báimely jellegű elemi 
iskolánál első Ízben alkalmazott rendes tanító tartozik 
az alkotmánya esküt tenni.

A negyedik fejezet a tanítóképzésről és a képesí­
tésről intézkedik akként, hogy a tanítóképzést és a 
képesítés első fokát (helyettes, segédtanító) meghagyja 
a felekezetek kezében, de a képesítésnek a tanítói 
állás végleges elfoglalására jogosító második fokát ki­
zárólag államivá teszi. Ezután többé Magyarországon 
tanitóképesitő oklevelet nem kaphat olyan egyén, a 
ki a magyar nyelvet oktatóképességei nem bírja, de 
sajnos, hogy a német nyelvet a tanítóképzők köteles 
tárgyává tették.

A javaslat ötödik fejezete az állami tanfelügyeletről 
szól, melyet ezután a királyi tanfelügyelő mellett meg­
felelő számú iskolaftlügyelők végeznek. Ekként a tan- 
felügyelet és ellenőrzés sokkal hatásosabb módon lesz 
biztosítva, mint eddig volt. A tanfelügyelőket ezután 
arra is felhatalmazzák, hogy a tanítókat kisebb vétsé­
gekért tiz koronáig megbüntessék.

„A nagyenyedi nőegyesület“ kérdéséhez.
Igen helyesen tette a t. szerkesztőség, hogy szóról 

szóra kiadta nt. Jancsó Sándor úr „megjegyzéseit“ az 
alakítandó nőegyesületre vonatkozó csikkemre. így le­
het megismerni az „embert“, még ha palásttal fedezi is 
magát. Én enyedi barátaim felhívása, és a nt. úr sze­
repléséről való értesítése nélkül, a nagyenyedi kis 
magyar társadalom eddigi összetartó munkásságára 
való hivatkozással tettem meg észrevételeimet, csakis 
a „Közérdek“-ben közölt ismertetés alapján abból a 
czélból, hogy az eddigi példákkal is bizonyítsam, hogy 
társadalmi téren sokkal czélszerübb a mi kis társa­
dalmunk összes erejével munkálódni, mint akár nem­
zetiségi, akár vallásfelekezeti lobogók alatt a nt. Jancsó 
úr kifejezése szerint különböző „sánczokat“ emelni. 
És hogy társadalmi téren igy cselekedtek a mi 
közéletünk kiváló emberei, hivatkoztam az én jó bará­
taimra: néhai Hegedűs János, dr. Kovács Ödön, Makkai 
Domokos tanárokra, a mostan élők közül lotiszt. dr. 
Bartók György püspök és nt. Szilágyi Farkas lelkész 
urakra, kiknek protestáns meggyőződése ép oly erős, 
mint akár irt. Jancsó úré, de azért soha eszükbe sem 
jutott, hogy városunkban emberbaráti, társadalmi intéz­
ményeket felekezeti lobogó alatt szervezzenek. Annál- 
kevésbbé gondoltunk ilyesmire mi világiak, kik ntind- 
dég arra törekedtünk, hogy vármegyénkben és váro­
sunkban közös erővel, benső jó egyetértéssel vigyünk 
keresztül minden téren minden olyan feladatot, mely­
nek áldásos müdödésében mindenki résztvehet és ered­
ményében mindenki részesülhet nemzetiségi és fele­
kezeti különbség nélkül.

Czikkemnek egyedüli czélja az volt, hogy tartsuk 
fenn és ápoljuk tovább is ezt a helyes, okos, nagyon 
jól bevált szellemet, nem pedig az,hogy tagadjam, vagy

kifogásoljam a protestáns egyházhoz tartozóknak azon 
törvénybiztositotta jogát, hogy tetszés szerinti egyesü­
letet alakítsanak. Mása jog, mása czélszerüség. Nt. Jancsó 
úr azonban ezt a törekvésemet „nagyhangú leczkéztetés- 
nek“ minősiti és kijelenti, hogy : „az az idő, a mikor 
protestánsok s azoknak egyházi intézményei felett pápás 
püspökök és hatalmas világiak deponáltak, elmúlt.“ 
Bevallom, hogy ezt a kijelentését is egy párszor elol­
vastam, de sehogy sem tudtam kitalálni, hogy az én 
szerény czikkem melyik passzusára, avagy az én magyai 
társadalmi felfogásom milyen részére méltüztat, a nt. 
úr ezzel kegyetlenül reá sújtani. A mi erdélyrészi egy­
házaink történelme nem ismer olyan idői, midőn pro­
testáns egyházi intézmények felett, „pápás püspökük“ 
disponáltak volna, sőt, még az erdélyi róni. kátli. egy - 
házmegye felett sem „di spoil ált“ olyan értelemben, 
mint nt. Jancsó úr sejtetni hagyja, mert az erdélyrészi 
különböző vallásfelekezetek alkotmányos szervezete a 
jogtalan hatalmaskodást kizárja. Hiszen pl. néhai főtiszt. 
Szász Domokos is, ez a kemény akaratu, erős kezű, 
hatalmaskodni szerető főpap, alkotmányos formák közt. 
vitte keresztül az ev ref. Iheologia-akadémiának Ko­
lozsvárra helyezését, mely ellen szerény hírlapírói tol­
iammal e lap hasábjain és igaz meggyőződéssel a tár­
sadalomban s a közgyűlési termekben én is küzdöttem 
— anélkül, hogy bárki, vagy éppen az a nt. Jancsó úr 
ledorongolt volna, leinek érdekében, (mert nem pusztán 
felekezeti, hanem magyar közéleti és társadalmi érde­
kel láttam a theologia itt maradásában s ha kell, áldo­
zatokkal való fenntartásában) — én is tettem valamit. 
Buzgólkodásomat azonban soha se fitogtattam valami 
különös érdem gyanánt, soha se vártam viszontszolgá­
latot ; mindezért én is csak saját lelkiismeretemben 
találok megnyugvást s most is egyszerűen csak azért 
hozom fel — mellőzve egyéb, az enyedi ev. ref. egy­
házközség javára tiszta szívből tett szolgálataimat, 
hogy reá mutassak a nt. úrnak azon sajnálatos teliden- 
cziájára. mely Ível felszólalásomat „nagyhangú leczkéz- 
tetésuek“, farizeusi gőgnek, üdvös törekvés „gánesolásá- 
nak<: stb. minősítve, ennek indokát abban sejteti, hogy 
én nem tartozom hívei közé, ki a jót és nemest — 
persze csupa felekezeti irigykedésből ! — csak akkor 
támogatja, „ha a kezdeményezés tőle származik és a 
vezetés számára biztosittatik“. Mindezek nyomtatékául 
szíveskedik felemlíteni, hogy én a tisztelendő minorita 
rendnek „confratere“ vagyok; úgy van, hálásan fogad­
tam a ritka megtiszteltetést, valamint az is, mikor az 
ón régi jó kálvinista barátaim: „tiszteletbeli kálvi­
nista“ ezimmel viszonozták jó szolgálataimat. Csak­
hogy sem a. tisztelendő minorita atyák, sem az igen 
kedves pi totes tans atyámfiai és barátaim nem állottak 
elő tálsadalmi téren felekezeti szervezésekkel, hanem 
azon igyekeztek, hogy együtt és egymásért munkál­
kodjunk a különböző egyesületekben. Ez egyszerűen a 
tényállás felemlitésc és nem leczkéztetés!

Azt mondja nt. Jancsó úr, hogy nagy ok nélkül ütöm 
meg a vésztjelző lármadobot, a mikor a katholikusok 
között „száz, meg száz egyesület alakult és működik,

K ö z é r d e k. __________

vinni. De Katiczamajd vissza akarta táuczosához 
szándékát észrevéve, igy szólt;

— Nem tánczolok többé Palival, talán hogy újra 
elessék velem ?

— Hát tánczoljon, lelkem, — szólt Mihály, — kit 
szive választ, az enyém csak tréfa táncz volt. Meg­
akartam menteni attól a szégyentől, hogy elessék.

Köszönöm, Mihály ! Azért ha úgy akarja csak magá­
val tánczolok.

Olyan szép pár volt a kettő, hogy mindenki gyönyör­
ködött bennük. A legények irigyelték, hogy ez idegen­
ből szakadt legény elkapja tőlük a legszebb leányt. A 
leányok Katiczára duzzogtak, hogy a legdelibb legényt 
elszeretle előlük.

S csakugyan Mihálynak is úgy tetszett, amint Katicza 
bogárszemébe tekintett, hogy a H arg itta tövén nem látott 
ilyent. A templom javítása ősz felé annyira előhaladt, 
hogy a szüretelés 'elejére be végezni remélték. Mihály 
kitartással végezte munkáját,de nem volt nap, melyen 
nem jelent volna meg Katiczáék házánál. A szülők 
örömmel látták, Katicza szerelmes szive úgy röpködött 
a boldogságtól, ha megláthatta őt. Szép álmot fontak 
egymás körül. A munka befejezése után megtartják 
esküvőjüket. Mihály szülei ide költöznek, gazdaságukat 
eladva, Enyedeu vesznek mást s alakítanak boldog ott­
hont a Varczagás-utczában.

Ember tervez, Isten végez, szokták mondani. Gyenge 
a leánysziv, nem tud ellenállani a kísértéseknek.

A nyár két leghosszabb hónapja után elevenülni 
kezdtek Enyed kihalt utczái. A szekerek hosszú sora 
vonult be naponkint azokon. Legtöbb Székelyföldről 
jött, rajtuk az anya csókjával visszatérő tanulók s a 
hosszú tógás nagy deákok. Csengés-bongás tölti be a 
kicsiny várost. A tisztes professzorok alig győzik a 
nagyrameneudő csirákat czipóval és helylyel ellátni.

pl. a nagyenyedi katli. egyház kebeleben a kenyér­
osztóegyesület, különböző helyeken: Szent Antal, Szent 
Imre, Szent Czeczilia, Oltár, Jézus Szent Szive, Katii, 
legényegylet, Katii, olvasókör stb.“ Mindenekelőtt ismé­
telem, amit már irtani: „Semmi szavam sincs 
az ellen, ha egyes f e 1 e k e z-e lek szigorú a n 
vallásos hitük bensőbb, o d a a d ó b b ápol á- 
s á r a zárt jellegű egyesületet alakíta­
nak.“ Már pedig a Szent Imre egyesület a tanuló 
ifjúság, a katli. legényegylet az iparos ifjúság, a 
Jézus szent szive s az oltáregylet a felnőttek vallásos 
hitének bensőbb ápolására, a Szent Czeczilia egylet 
az egyházi ének és zene fejlesztésére s ezzel az isteni 
tisztelet emelésére alakul. Ámde ilyen egyletek nin­
csenek városunkban, sőt még Szent Antal egyesület 
sincs, mely kenyeret és étel neműt oszt pl. Kolozsvárt, 
éppen ugv. mint Budapesten a telekeze tűéi k üli ing}en 
kenyér- és tejosztó intézetek. A nt. úr által felemlített 
kenyérosztást sem „egy e s ü 1 e t“ végzi Enyeden, fele­
kezeti különbség nélkül részesítve a szegényeket, 
un it az erre szánt pénz a templomban kitett perselybe 
gyűl, a nélkül, hogy tudnák : ki adja í s a nélkül, hogy' 
e czélra egyesület volna alakítva. A tiszt, házfőnök 
felkért egy pár buzgó hölgyet s azokkal hetenként 
kiveszi a perselybe gyűlt pénzt s ahoz képest több, 
vagy kevesebb kenyeret süttetnek és osztanak ki. A 
jótékonyság ilyen gyakorlásához bizony nem volt szük­
ség egyesületre, Krisztus urunk szeretete elvégzi ezt 
csendben, békében, feltűnés nélkül.

Tiltakozom a nt. úr azon kifejezése ellen, hogy bárki 
is „gáncsolná“ a protestánsokat jótékony törekvéseikért. 
Senki se beszélt „protestáns egyházról“, sem protestán­
sokról. Ez igazán nem loyális modor, mely nem illik egy 
„enyedi“ paphoz, valamint az sem, hogy úgy említi 
fel az ő hitét és meggyőződését, mintha másoknak 
különböző „é r d e k - é r i n t é s e k“ miatt nem tetsze­
nék. Hogy nekem vagy a hozzám tartozóknak miféle 
„érdekeink“ érintetnének a nt. úr vallási hite, vallási 
meggyőződése által, bizony nem tudom, de legyen 
kérem meggyőződve, hogy most is önzetlenül, minden 
magánérdek nélkül, csakis közérdekből tettem azon 
szerény ajánlatomat, hogy egy. az egész társadalmat 
felölelő „nagyenyedi uőegylet“ alakíttassák, amiben a 
nt. úr, m i n t e u y e d i p o 1 g á r éppen úgy részt 
venne, mint bárki, a nélkül, hogy specialiter vallására 
nézve valaki különösen kiváncsi volna. Hiszen, ha én 
pusztán csak magán érdekeimet néztem volna valaha, 
vagy nézném most, mily tömérdek kellemetlenséget 
kerülhettem volna el az igazság rovására és várme­
gyém, szülővárosomnak esetleg hátrányára!

Mennyivel több barátom s mennyivel kevesebb nyílt 
és titkos ellenségem volna! De lássa kérem, engem 
mint árva gyermeket igazi, nemes gondolkozása pro­
testáns rokonok neveltek, a kik szerették az igazságot, 
utálták a hamisságot, szivükből imádták az Istent, sze­
rettek felebarátjaikat s nem kérdezték soha: melyik 
templomban imádja valaki az Istent? Ebben a szellem­
ben becsületes magyar embernek neveltek s ők is,
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Ezután következik a koszt keresés. A tógás diákok 
bejárják az egész várost felkutatják a jószivü asszony­
ságokat, hol kevés pénzért sokat lehet kapni.

Bálányi uram is ily szándékból indult meg És ő 
tudta, hol keressen. Hát azok a szelíd kék szemelt, a 
deli termetet rejtő tóga és a Bárányi név nem bárány­
ról tanúskodnak ! ? Nem bizony. A szédriák (iskolá­
tól vényszék) jegyzőkönyvei mást mondanak, de nem 
mindenkinek adatott abba betekinteni s igy Bárányi 
uram jó indulatjáról is csak a néma lapok, no meg a 
professzor urak tudtak, kiknek van eszük, dob utján 
világgá nem hirdetni.

Elég az, hogy Bá lányi uram kosztol, kapott Katicza 
szüleitől, bár nehezen mert az öreg Kovács felfogadta, 
hogy diákot nem vesz házába, mig Kat’Cza fejére fő­
kötőt nem tesznek. De most, midőn az esküvőnek oly 
közel kellett volna megtörténnie, nem látott semmi 
veszélyest e dologban. Bárányi uram pedig úgy igye­
kezett meghálálni ezt, hogy két hónapi kosztol magá­
ért és tanítványáért előre kifizetett.; Kata asszonyt 
„ifiasszonynak“ szólította, Katicza leányasszony kis 
ujját meg úgy meg szorította távozáskor, hogy csak­
nem felsikoltott fájdalmában.

Ezért Katiezának illő lett volna Báráuyi uramat be­
panaszolni, ha nem reszketett volna meg szivében 
egy húr szép, égni is tudó kék szeme látására, mely­
hez képest Mihályé csak hamvadé üszők, kondorra 
fésült koromszinü haja megpillantására, mely mellett 
Mihályé csak seriének látszott.

Szegény Zálnoki Mihálynak volt alkalma észrevenni 
Katicza megváltozását. Enyelgő, tréfás szavai immár nem 
szívből jöttek, csak a való takargatására szolgáltak 
A Varczagás-utczai kis szoba is hidegen kongott tőlük, 
Mihály sokáig kereste ennek okát, mig végre megtalálta 
Báráuyi uramban, kit egy este, midőn hazafelé ballagott

az ablak előtt talál, amint Katiczával beszélgetett. De 
megnyugodott némileg akkor, midőn kérdezősködésóre 
megtudta, hogy Kovács uram kosztos diákja.

A holt marosi tánezot minden vasárnap megtartották, 
de mintha ezután nem lettek volna oly fényesen sikerültek. 
A szép Katicza csak néha jelent meg vőlegénye karján, 
többször otthon maradt gyengélkedés ürügye alatt Báráuyi 
uram gitárjának pengését s e'büvölő hangját élvezni.

Pletyka tárgya lett az utcza szépe. Beszéltek sokat róla, 
a tógás diákról s titkos találkozásaikról. Az irigy leányok 
Mihály arczába kaczagtak, háta megett kiguuyolták, de 
az igazat szemébe mondani egynek sem volt bátorsága, 
ő dolgozott tovább, megtakarítva a filléreket a jövő 
boldogságára. Katicza pedig álmában tiszteletes asszony­
ságról álmodozott, de ugyanakkor Damokles kardját is 
feje fölött látta függni Mihály személyében s prokrustesi 
kínok inatczangolták kebelét.

Megérkezett a szüret ideje is. Az enyedi hegyek csak 
úgy roskadoztak a bő Istenáldás alatt. Szükség is volt 
reá, sok költségbe került a templom újjáalakítása, melylyel 
már kész is voltak, csupán a toronyra kellett feltenni 
a csillagot

A munkát Mihály fogadta el, négy arany ellenében. 
Nem ugyan jószántából, de ha más nem akarta elvállalni

Szerdán délután kellett a csillagot helyére tenni. 
Mérhetetlen sokaság töltötte be a tágas piaczot. Ekkora 
embertömeg láttára a sok ellenséget visszaüző várfalak 
felve bújtak el, alig látszva ki a fekete tömegből, miben 
része volt bizonyára az oda felmászott pajkos diákoknak is. 
E neveztes napon a Varczagás-utczai lakóknak is ott kel­
lett lenniük s azok között Katiczáékuak is.

A városi conszilium és a tekintetes professor urak­
nak a torony aljában volt helyük. A váron belül senkit 
sem bocsátottak a népből, ez kiváltságos hely volt, 
hova csak az előkelők juthattak be.

kathoiikus és reform! 
hangoztatták s azt iJ 
társadalmi életben aj 
tőleg mellőzzük azt,] 
czikkem megírására, 
után is. Ha a nt. úri 
jes joguk van hozzá 
tan meg is mondom] 
régi jó elv értelmét 
kész vagyok reá te

43. «ám.

Vei
— Lapunk mai| 
— Az erdélyi

Kolozsvárt, f. hó 2| 
báró elnöklete a lat J 
lágyi Farkas és Jani 
báró, Bariba ZsigtuJ 
költ. tanárok vet leli 

— Jutalmazás 
iskolai tanítót a 
vallás- és közoktat: 
jutalomban részesít 

— Utczarendel 
legutóbb tartott gyl 
utcza teljes kiépítés 
tározta és mintegy 
Jäger Gábor kövezi 
ezen gyűlésen azt 
sutli Lajos-utczát ; 
szeg-utezát, az ez el 
s a Szentkiráiy-'i! 
lése végett szabályt 
mély árkot megfej 
látói kikerült kő- 
A terv és küítsegvi 
bízta.

— Törvónyszé| 
építeni tervezett 
felépítése tárgyábaj 
küldöttei a jövő s; 
két. Midőn ezen 
megemlékeznünk al 
fáradtságot nem isi 
ügyet kezelte és e|

— Keresetad«
jának tárgyalása

Méltóságos zugál 
zajgó néptömegbeJ 
megható imát moil 
ne le szerencsés tej 

Az ima után mj 
korogtak a teimazl 
hagyott részén hij 
könnyen legyőzi 
állítja.

Egetverő éljen] 
hály azonban ne^ 
Körültekint a sut 
bette fel. Yakmej 
s ama kis házig fi 
elsáppadt, laba aj 
kissé fel oldali haj 
homlok zuhani aj 

Zálnoki Miiiá 
Báráuyi uram bá 
kerti lugasban. K 
tiszteletes .•- >
Báráuyi uram - pl 
helyében s az utj 
kellett mái sei I 

Arczárói a szí 
tak, alabástioin 
bői kialudt az 
néhány óv mulví 
bői. Végre őt is
a szeréncsótivi'.j 
déli oldalára 
örök nyugalom!ij 

S az enyedi 
és álmában, mii 
■/.ölheti a felkeli

Számosl
$ $

1



kenyér- 
ital, Szent 
Ive, Katii, 
liiiít ismé- 
1. s i n e s 
Igor u a i! 

á p ü 1 á -
i a k i t a- 
a tanuló

pttsúg, a 
vallásos 

ia egylet 
az isteni 

etek n in­
og) esiilet 

Kolozsvárt,
ii ingyen 

(felemlített 
leden, l'ele-
cgényeket, 
perselybe 

llkül, hogy 
házfőnök 

hetenként 
best több, 
lak ki. A 
volt szűk- 

1 végzi ezt

lio-y sarki 
Íveseikért.

I protestán­
sai illik egy 
|lgv említi 

másoknak 
lem tetsze- 
lak mitele 
pite, vallási 

legyen 
minden 

Itteni azon 
társadalmat 

amiben a 
[ úgy részt 

vallására 
I ha én
ina valaha, 
bétiensegtít 
tes várme-

»Sebb nyílt 
tin, engem 
iozasíi pro­
fi igazságot, 

1st ent. sze­
li melyik
la szellem- 

s ok is,

|. szám.

ligeteit. De 
I ülésére

|eg tartották, 
sikerültek, 

uye karján, 
Balt Bárány i 
|t é rezni.
|: s lkat róla, 
rigy leányok 
Inyuiták, de 
It bátorsága, 
Eket a jövő 
|tes asszony- 
!s kardját is 

: prokrustesi

|hegy vk csak 
in-ég is volt 
hsa, mely Ível 
lett feltenni

ellenében, 
[a elvállalni 
liy-re tenni. 
|C/.ot. Ekkora 
kilző várfalak 
Igből, miben 
iiákoknak is. 

lak is ott kel-

Ifessor »vak­
bélül senkit 

hely volt,

43. seám. 5 2 é r d e k. 3. oldal.

katholikus és református barátaim is mindig csak azt 
hangoztatták s azt is követték: hogy a magyar köz- és 
társadalmi életben azt keressük a mi összetart s lehe­
tőleg mellőzzük azt, a mi elválaszt. Ez az elv indított 
ezikkem megírására, ezt az elvet vallom és tartom ez 
után is. Ha a nt. úrnak és barátainak más az elve, tel­
jes joguk van hozzá; nem helyeslem ugyan s ezt nyíl­
tan meg is mondom, de ha bármikor is felszólítanak a 
régi jó elv értelmében az egyetértésért munkálkodni, 
kész vagyok reá teljes szivemmel.

Törlik Bertalan.

Vegyes hívek
— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.
— Az erdélyi ev. ref. egyházkerületi közgyűlés 

Kolozsvárt f. hó 27-én vette kezdetét Bánffy Dezső 
báró elnöklete alatt. Városunkból a közgyűlésen Szi­
lágyi Farkas és Jancsó Sándor lelkészek, Bánffy Kázmér 
báró, Bariba Zsigmond, Faruos Dezső és Váró Ferencz 
koll. tanárok vettek részt.

— Jutalmazás. Kiss Elek miriszlói állami elemi 
iskolai tanítót a magyar nyelv sikeres oktatásáért a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 100 korona 
jutalomban részesítette.

— Utczarendezóaek. A tanács, a mint halljuk, 
legutóbb tartott gyűlésén a Viz-utcza és Felsőporond- 
utcza teljes kiépítését és járdával való ellátását elha­
tározta és mintegy 1000 korona költségelőirányzattal 
Jáger Gábor kövezőmestemck munkába adta. Ugyan­
ezen gyűlésen azt is elhatározta a tanács, hogy a Kos­
suth Lajos utczát a Szentkirály-utczával összekötő Al- 
szeg-utczát, az ezen uiczábau létesítendő második óvoda 
s a Szentkirály-utczai tiu-iskola könnyű megközelithe- 
tése végett szabályozza, az úttestet s az amellett fekvő 
mély árkot megfelelőleg kiképzi és az utczát az isko­
lától kikerült kő- és kavicsanyagból járdával látja el. 
A terv és költségvetés elkészítésével a fóerdészt meg­
bízta.

— Törvényszék helyett fatelitő-telep. A Tövisre 
építeni tervezett fatelitő-telepuek Nagyeuyeden való 
felépítése tárgyában a M. Á. V. és a városi tanács ki­
küldöttei a jövő szerdán tartják meg a helyszíni szemlé­
ket. Midőn ezen hirt regisztráljuk, elismeréssel kell 
megemlékeznünk a polgármester-helyettes ébeiségeiől, 
fáradtságot nem ismerő buzgóságáról, a melylyel ezen 
ügyet kezelte és eredményre juttatta.

— Keresetadó. A vidékiek 1904. évi keresetadó­
jának tárgyalása és megállapítása a városház gyüles-

termében május hó 30, 31. és junius hó 1-én fog meg­
tartatni. A helybeli iparosok, kereskedők 1904. évi és 
a pénzintézetek 1903 és 1904. évi keresetadóját ugyan­
azon teremben juuius hó 3-án tárgyalják és állapítják 
meg. Mondanunk sem kell, hogy úgy az. adókivető­
bizottság, mint a saját maga érdekében cselekszik 
mindenki, ki a dolog iránt érdeklődik s a tárgyaláson 
megjelenve jövedelméről a bizottságnak olyan adato­
kat és bizonyítékokat szolgáltat, melyből tényleges ke­
resete megállapítható és igazságos megadóztatása lehe­
tővé válik.

- Az Ipartestület a juuius hó 5-én a sétatéri 
tánezhelyiségben tartandó műsoros nyári táuczmulatsá- 
gára a meghívók szétküldését már megkezdette. Az 
érdeklődés élénken nyilvánul az idei nyár ez első mu­
latsága iránt és remélhető, hogy siker az ügyesen 
összeállított műsor és az iparosok segélyalapja javára 
teljes lesz. A műsor a következő: Délután 4 órakor 
sétahaiigverseny, játszik a tűzoltó zenekar. Este V28 
órakor: 1. Nyitány a tűzoltó zenekar által. 2. Énekel 
a nagyenyedi Iparos-Önképzőkör daloskara. 3. Szaval 
Danes Ida k. a. 4. Énekel a vegyeskar. 5. Hegedűn 
játszik Benlcő Imre. 6. Mouologot ad elő Szathmáry 
József. 7. Bezáró a tűzoltó zenekar által. Azután táucz. 
Személyjegy 1 kor. 60 fill. Családjegy 4 korona. Sze- 
mélyjegy a sétaliaugverseuyre 20 till. Felülfizetéseket a 
segélyalap javára köszönettel fogad az elöljáróság. Je­
gyek előre Tángel József divatüzletébeu válthatók.

— Esküdtbirósági ülés. A gyulafehérvári kir.

Méltóságos zúgással koudultak meg a harangok. A 
zajgó néptömegbeu mély csend állott, be. Ekkor a pap 
megható imát mondott, miben templomuk utolsó részé­
nek szerencsés bevégzését kérte Istentől.

Az ima után megkezdődött a munka. A táuezok csi­
korogtak a félmázsás teher alatt, amott a fedél üresen 
hagyott részén biztosan halad Mihály. Hatalmas ereje 
könnyen legyőzi a súlyos terhet s rövid idő alatt helyre
állítja. „

Egetverő éljen reszketteti meg erre a levegőt. Mi­
hály azonban nem száll le, kedvesét is akarja látni. 
Körültekint a sokaságon, de a sas szemével sem fedez­
hette fel. Vakmerőén feljebb lépett, átölelte a csillagot 
s ama kis házig tekintett a Varczagás-utczába. Hirtelen 
elsáppadt, lába alól a támpontot elvesztve, a csillagot 
kissé fel oldalt hajlította kapaszkodásában, majd hanyatt- 
homlok zuhant alá.

Záluoki Mihály többé nem volt, az „utcza szépe és 
Bárány! uram bátran csókolódzhatott tovább a zoldelo 
kerti lugasban. Iíatiezának semmi sem volt útjában, hogy 
tiszteleti asszonnyá legyen. És még sem lett azzá, 
Bárányi uram ép úgy ott hagyta, mint más diák az 0 
helyében s az utcza szépe főkötő nélkül maradt, nem
kellett már senkinek. , ,

Arczárói a szép halvány rózsák lassanként elheivad-
tak, alabástrom homlokát ráuezok .utitották el, szemé­
ből kialudt az igéző láng, szép termete összefolyt, 1 y 
néhány év múlva semmi sem maradt a hues szépé­
ből Végre őt is elfutta a halál szele. Bizonyát a jól tett, hogy 
a szeréncsótlen, bűnéért százszorosán Jakolót az Oibegy 
déli oldalára a feltámadást várók ndeg birodalmába

örök nyugalomra helyezte. ., ,pn
s az euyeíli toroiiyesillag várja, Imiidig • J 

í. álmában, midőn egy reggel katonása,, iUv« üdvo
röllieti a felkelő n.po, s ebred. vávoa boldog Mői.

törvényszéknél juuius G-án megkezdő ülésszakra a 
következő esküdtek sorsoltattak ki: Pogány János nagy- 
birtokos Nagyenyed; Szűcs Kandin gör. keleti lelkész 
Muzsiua; Fikker Dénes birtokos Hari, dr. Dávid György 
ügyvéd Abrudbáuya, Nagy László iparos Alviucz, Pre- 
dovics Pompilius gör. kel. lelkész Viugárd, Alamoreáu 
Sziniiou gör. kel. lelkész Alamor, dr. Szaniszló Albert 
főisk. jószágigazgató Nagyenyed, Nagy Lajos kereskedő 
Zalatlina, Hadházy Ferencz ev. ref. lelkész Benedek, 
Nikora Basil gör. kel. lelkész Csongva, Neumay er József 
birtokos Henniugfalva, dr. Ligeti Lajos ügyvéd Abvud- 
bánya, Weinrich Frigyes ev. luth. lelkész Nagyenyed, 
Popa Iszailla gör. kel. lelkész Vízakna, Sebestyén t e- 
rencz ev. ref. lelkész Krakkó, Stepper Arnold vámbérlő 
Magyarigen, Lőwi Henrik földbirtokos Tóhát, Székely- 
liidy Gergely kereskedő Tövis, Salamon Ignácz birtokos 
Tövis, Bodrogi János főgimn. tanár Nagyenyed,Hubert 
Győző órás Nagyenyed, László József gyógyszerész 
Marosujvár, Ungerpek Miklós tpénzt. póuztáriiok Nagy- 
enyed, Földes Ede könyvkereskedő Nagyenyed, Yincze 
Domokos ev. ref. lelkész Cselcelaka, Salamon Hermán 
birtokos Tövis, Elekes Albert birtokos Kissolymos, 
Demeter Lajos gazdatiszt Székáspreszáka, Deán János 
gör. kel. lelkész Kisenyed; dr. Felszeghy Lajos ügyvéd, 
Toti Szabó Sándor nyug. erdőfelügyelő, Labstein Izidor 
kereskedő, Lőw József vállalkozó, Fulea Joachim ug)- 
véd, Rejőd József ügyvéd, Falud! Sándor kereskedő. 
Deutsch Manó tptári vezértitkár, Grohs Frigyes iparos, 
Utry János nyug. tanár gyulafehérvári lakosok. Az 
esküdtbirósági ülésszakon a következő ügyek kerülnek 
tárgyalás alá: 1. Szándékos emberölés büntette miatt 
Duse Filip. 2. Halált okozott súlyos testisértés büntette 
miatt Dézsán Miklós. 3. Rablás büntette miatt Márkies 
János. 4. Kelemen Gligov elleni szándékos emberölés 
büntette. 5. Czir Gavrilla és társa elleni szándékos em­
berölés büntette. 6. Bolka János és társa elleni rablás 
büntette. 7. Mán János s társai elleni rablás büntette. 
8. Spán András elleni szándékos emberölés büntette 
miatti ügyek, melyekben a főtárgyalás már ki is van 
tűzve. Ezeken kívül még tárgyalás alá kerül egy pár 
ügy, a melyekben azonban a tárgyalási határnap még 
nincs kitűzve.

— A Nagyenyedi Sport-Egyesület f május 
hó 24-dikére egybehívott közgyűlése mivel a tagok 
kellő számmal nem jelentek meg — elmaradt; az alap­
szabályok értelmében az uj közgyűlést, mely tekintet 
nélkül a megjelenendő tagok számára, hatáiozui jogo­
sult lesz, f. május hó 31-dikén délután 5 órára, a 
városház gyüléstermébe hívja össze a v ál a sz 1111 á 11 y.

— Értesítés. A m. kir. kolozsvári VI. honvéákerü- 
leti parancsnokság honvédségi állomásain, nevezetesen- 
Kolozsvár, Nagyenyed, Dés, Marosvásárhely, Besz- 
tercze, Nagyszeben, Déva, Erzsébetváros, Brassó, Fogaras, 
Kézdivásárhely, Csíkszereda, Szamosujvár városokban 
az 1905. évre szükségeltető kenyér, zab, széna, alom-és 
ágyszalma, kemény tűzifa szállításának biztosítására ez év 
július és október hó első felében versenytárgyalás fog 
tartatni. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szí­

vesen szolgál a nagyenyedi honvéd-állomás paiaucs- 
noksága, a honvéd laktanyában.

— Hordóvizsgálati dijak. A mértékhitelesítő 
hivatalok részétől több Ízben merült fel panasz az 
iránt, hogy az ócska kijavított hordók adásvételével 
foglalkozó felek gyakran oly hordókat küldenek be 
hitelesítés végett, melyek a hitelesítési eljárás alatt 
hibásaknak bizonyultak s e miatt visszautasitandók. 
Mert az ily eljárás gyakran okoz időveszteséget, azért 
a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a bordók 
után is szedessenek vizsgálati dijak és pedig: 50 liter 
űrtartalomig 10 fillér, 51 —150 literig 15 fillér s ezen­
túl minden megkezdett 10 liter után 1 fillér. Ugyan­
ezen rendeletben kimondotta, hogy az összezúzott 
szőlő és mustkeverék mérésére szolgáló 50 literes edény 
hitelesítési dija 75 fillér; korcsmái palaczkok és 
poharak hitelesítései dija darabonkint 4 fillér.

— A helypénz adómentes. A Szeged városánál 
előfordult esetből kifolyólag a pénzügyi bíróság dönt- 
vényileg kimondotta, hogy a vásártartó közönségnek 
helypénzjövedelme adóval meg nem róható.

— Beteg gyermekek fürdőkedvezménye. A 
lipiki gyermekgyógyintézetben most több ágyhelyet töl­
tenek be. Az igazgatóság fölkéri azon állami, törvény­
hatósági, községi és hitközségi alkalmazottakat, akik 
gyermekeik részére a féldijas elsőrendű ellátás és az 
ingyenes fürdő és forráshasználatot igénybe venni óhajt­
ják, továbbá a hatóságokat és jótékony-egyesületeket, 
amelyek védenczeik számára ugyané kedvezményeket 
igénylik, hogy bejelentésüket Lipikve dr. Breitwieser 
Henrikhez, vagy Budapestre dr. Radő Lipóthoz IX., 
Váinház-körút 9. intézzék. Kisdedek anyjuk vagy ápoló­
nőjük kíséretében is felvétetnek.

Szerkesztőség:
l>r. itt AGYAM KÁROLY TÖRŐK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság

NyomatoU a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Nyilt-tér.
Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
Alapittatott 1838. évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje: 122 millió korona

Intéző: Báró Podmanitzky Frigyes.

E társulat, a mely 66 éves fennállása óta 490 millió 
koronát fizetett ki károk fejében, biztosit a legjutányo- 
sabb feltételek szerint: tűz és robbanási, valamint jóg- 
okozta, továbbá baleset és betöréses lopás általi károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál és elérési vala­
mint kiházasitási esetekre.

Képviselve Nagyenyeden az:

alsófehérvArmegyei
GAZDASÁGIBANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS.

által. 121 20-26

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélheti tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz fel.

Várszeg-utcza 8 szám alatt használt ablit- 
kok, ajtók és egy vas-tüzhely olcsó áron eladó.

232 l—l Dr. MÁTYÁS MIHÁLY.

—1 felvess a tiaddldvatal:

a Könyvnyomda Jtésxvénytársaság.

_________ „____________________________ a "g------- rr- / xT/^r'T TÁrynr'P a legszolidabb szabott árak mellett

Számos elismerés és $ $ TÁNGEL JOZSkr csakis mindig
$ $ bizalom nyilatkozat o81) fér« ^;"7N“',ébM a les)obb mlnÄtluk le,mek

ícrazolia azt, hogy
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Hirdetmény.
Az abrudbányai dohány nagy- és különleges­

ségi, valamint só- nagyáruda kezelésének betöl­
tésénél folyó évi junius hó 14-én a nagyenyedi 
kir. pénzügy igazgatóságnál írásbeli verseny tárgya 
lás fog tartatni.

Közelebbi feltételek ott megtudhatók.
Nagyenyed, 1904. május 19-én.

Beretzky,
h p. ü. igazgat f

e

GYULAFEHERVART.

T. Cz.
Szives figyelmébe ajánlom azt, hogy eddigi

nagy butorraktáramban
60 teljesen berendezett salon, ebédlő, hálószoba stb. bár­
mikor megtekinthető. — E vidék legnagyobb szőnyeg- 
raktára szalon- és futószőnyegekben, nahm tahi Iható nem 
kevésbé nagy raktár hajlított székekben. — Díványok 
nagy választékban teljesen készen kaphatók. Kárpitos és 
diszitő műhelyem kiváló szakértelmű munkaerőkkel van el­
látva.

Ajánlom egyidejűleg saját kószitményü galv. aezól- 
sodrony ágybetét és kocsin léseimet. —• Temetkezési in­
tézetem a legmagasabb igeneknek is teljesen megfelelően 
van berendezve, mindenkor 100 sőt több koporsót tartok 
raktáron, köztük egy díszes Üvegkoesit- Már a 100 koro­
nát meghaladó temetéseknél uj találmányu s hygicnikus szem­
pontból kiváló előnynyel bíró légfertőztető készülékemet 
(di siiifections-apparat) ingyen adom használatra.

Felvállalom. épület, bútor, portál, bolt és gyógyszer- 
tárak berendezését; javítási s minden szakmámba vágó 
munkaiatokat. Mindennemű mázoló munkák gyorsan és 
Ízlésen készíttetnek el. 97 4—62
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POLLII Sáiö
aszfalt és beton-épHósi vállalat KOLOZSVÁRT.

Alapittalott 1863. Telelőn szám 104.

Elvállal nedvee lakások ssárazzá tételét, kapubejáratok 
stb. természetes aszfalttal való burkolását. Készít cement és 
mozaik lapokat, szabadalmazott hornyolt cement fedélesn- 
repeket, szabadalmazott Zisseller rendszerű sodrony betétii 
beton-csöveket csatornázás és átereszekhez, szabadalmazott 
tnzmentes gipsztáblákat.

Ajánlkozik járdák, szökőkutak, csatornázások, beton gátak, 
turbina telepek, valamint granitto terazzó készítésére.

Vezérképviselője a Beotsini cementgyárnak, valamint a 
budapesti magyar aszfalt részvénytársaságnak.

Elfogad megrendeléseket faczement fedések, metlachi 
lapok és egyébb díszes falburkolatokra, valamint saját mód- 
szerű aszfalt parketára. 127 2—26

ünIIIIfffl

gt^zMagyarbagó községben
(Alsó-Fehér megye)

hold íagosiiotí bírtok
hold belsőség, téglából épült ház, ruag- 

tár, istálló és kisebb e;dó

Bővebbet e lap kiadó- 
hivatalában. »»- j230 1 -3

Sz. 1276 904. tvkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A maros-újvári kir. jáiásbiróság mint tkvi. hatóság közhíré teszi, 

miszerint Biermán Jakab medvési lakosnak a magyarforrói 110 sz. Ijkv- 
ben A -j- 1 r. sz. alatt felvett ingatlanra vonatkozó önkéntes árve­
rési ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosnjvári kir. jhiró- 
ság területéhez tartozó Magiarforró község határán fekvő 110 sz. 
tjbvben felvett s Iliermán Jakab nevén álló A 1 r. sz. 290, 291 
hr. sz. belsőségre b43 kor meg ■ 1 l:ipitott kikiáltási árban .a végrehaj­
tási árverés joghatályával biró önkéntes árverést elrendelte és hogy 
a fenneb megjelölt ingatlan az 1904 évi Julius hó 27-én d. e. 10 
órája Magyarftrró községben a községházáról megtailandó nyilvános, 
árverésen megállapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Marosujvárit, 1904. évi április hó 10-én
A királyi járásbíróságtól mint tv ki hatóságtól.

Sólyom,
229 1—1 kir. albiró.

.JAJ&JA JA JA A'- AfeáA '•/v-iciv- ív tv w

Baumann Arnold $
gőzerőre berendezett asztaloaárugyr.ra -V;

-Sz. 2375 —1904. ilkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
u-szi, hogy dr. ueniszin Kuril ügyvéd által képviselt Mókán Lika sza 
haderdei lakos végrehajtatnunk Mókán írirniegyám által képviselt kis­
korú Mókán Szitu ion szabadéi dei latos végrehajtást szenvedő illeni 
210 kor. töke s jár. iránti végrehajtási ügyében szabaderdei 57 sz. 
tjkiben A -j- 1—12 r. sz. 12 hr sz. kert, 13 hr. sz. faház, 17 hr.
sz szántó, IS hr. sz. kert, 35 hr. sz. kaszáló, 37 1, 37 2 54 hr sz.
erdők, 215 hí. sz. szántó, 216 hr sz. legelő, 369 hr. sz szántó, 390
hr. sz. erdő, 391 hr. sz. rdö, 392, 393 hr. sz. egelűk, 444 hr. sz. 
szántó, 449 hr sz. legelő, 454, 456, 470 hr. sz. szántók, 496 hr. sz. 
erdő, 506 hr. sz. kaszaló és 60s hr. sz. erdőből végrehajtást szenve­
det illető felerész jutalékára összesen 780 korona becsárban az árverést 
elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1904 évi junius 
hó lti-ik napján d. c, 9 órakor Szabadadé községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adati.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételévi 1, tartoznak az ingatla­
nok bicsériékcnek 10%-at készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó I-hí 
3333 sz. a. kelt igazságügy miniszteri len tele: 8. § a hall kij dőlt évadék- 
képes értékpapirhan a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bit óságnál történt 
elé leges elhelyezéséről kiállított elismervényt al szolgáltatni.

A kir. jáiásbiróság mint Ilkvi hatóságtól.
Nagyc-nyedcn, 1904. márezius hó oÖ-áu. Wőin8r,

251 l_i kit. átjárásén tv
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asztalos, mű-kárpitos, díszítő és bútor-raktáros.
r/5 Elvállal minden e szakmába vágó kárpitos és asztalos bv 
áfe munkákat minden kivánalmaknak megfelelően tartós és jvg sto 

nyos kivitelben. jf.
Továbbá felhivcm az érdeklődő közönség becses figyel- -/5 

JA mét, több év óta áldozattal és fáradtsággal járó kísérletezés JA 
!v után sikeresen megoldott ff
-,5 ->'5

# moly elleni praeparálásomra. S
r-o? Minden moly-evett vagy ezen okból megóvandó bútorok r<ii?

praeparálását felelősség mellett eszközlöm. t-jg
0«i Fal-kárpitozást (tapétázást) eddig még ismeretlen mód- aa
r-V szerrel, tartósságáért 10 évi jótállással elvállalok. Általam StV 
^ kárpitozott fal féngmentes.
jp, Ragaszom el van látva féreg elleni szerrel, mely az em- gab 
*'<6* fieri szervezetre nem ártalmas, azonban rovarok ellen gyors Av 

hatású. íg$
.jz. Szives bizalmukat továbbra is kérve, vagyok tisztelettel
S 128 2—52 DUCHONY és TÁRSA. jf
“VV W

■ séééééM-_____ . . .. -_____ -

«Mt
t’W’iii't tA4A,SA-'A JA JA JAjA -rv •'/j^íívj w av ív vi> t

Angol és franczia illatszerek. 

Bel és külföldi gyógy-
\ szerkülöníegességek.

\ FertőtIcnilő anya- 
\ írok, padlómázak

\ Gazdasági czik-

% kék, állat­
gyógyszerek.

Nafhtlin,
hovarpor,

Féreg triók.
Sebészeti és betegápolás] 
eszközök nagybani raktára \

% 
%

Burger F.
gyógyáru üzlete

KOLOZSVÁR. Főtér.
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KOLOZSVÁRT.
i szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Kolozsváron, 
egyik legrégibb szállodáját, a „Biasini“ szállodát a f. évben 

ii. és a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem, 
ív elines olcsó szobák, kitűnő magyar konyha, tisztán kezelt bo- 

- l-elt árak, társas és magánkocsi minden vonathoz. 
lói a istálló, A vidéki és környékbeli közönség találkozó helye

•7 48 kényelmes szoba.
aló tisztelettel 

I—52 RÓNAI A. JANOS

.TIT '2B?T 8

4° 0-os

töríeszféses kölcsönöket nyujíunk kuda-
---------- ;------------ --------- pci-11 és küifö'di
elsőrangú péiiziiilé/.elektől a földbirtok és ingatlan Vi értékéig J. és ll helyre lő—65 évig lm jetin 

időtartamra.
Személy hitelt! papoknak, kalonaUs/.l. km-k, ál
------------------------ huni- és magánhivatalifüikoknak,
kt-rnskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül
l - lő é.-ig lt-rjedó időre gyorsan és discréten.
Bank- és raagánadóságok convertálása.

MELLER LAJOS és Társai
bimkbizotnány

BUDAPEST, VI, Dávid utcza 15.
(Törvényszékikg bejegyzett czég. - Válaszbélyeg.)

Kalap, nyakkendő és fehárnemök.
t Z X \X/ X X- x 9/ ' Z/' Z ' s Xz xXz' X' xX/\X.'' - 9/ X. -X/ X/XX/\X X \X/\X - xz x XZXXZ -XZ\X/XXZ\X \9/S'9/ XX zy -y >r y M m
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BERKOVITS BÉLA
női-, férfi-, fin- és gyermek ruha, valamint férfi-divat üzlete

Nagyenyed, Fotésir 3.

bátor vagyok a n. é. közönséget, tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási- 
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre sok szép tavaszi újdon­
ságokat bevásároltam.

Különöseit bátor vagyok b. figyelmét felhívni elegáns és divatos női 
kabát raktáromra

Saját szabó műhelyemben
24 órán belül keszi'ek mérték után a legkövetolőbb Ízlésnek megfelelő férfi- és 
gyermek ruhákat.

Továbbá dús választékban tartok férfi-, fiú- és gyermek kész-ruhákat, va­
lamint elismert legjobb minőségű női-, férfi- és gyermek-czipők, valamint 
kalap, nyakkendő és fehérnemüeket.

Becses látogatását örömmel várva, s magamat szives pártfogásába ajánlva,

Kuníió ieii,i BERKOVITS BÉKA
426 44—*

zÉL/St

Pontos és szolid kiszolgálás.

(T2

CD

Nagyenyed: Cintei J 
Sclteissl K.roiv. Seht

XXIV-ik

melynek renndhető t| 
jótékony ezélokva fo 
nak 7691 nyet emeil 

összegbl

Fönyereméi

1 főnyeremény
1
1
2 nyeremény A
5 71 1)

10 „ „
20
50 « n

100 » n
1000 n n
6500 V

Húzás visszavon
PST Egy sorsi

Sorsjegyek kaphatói 
igazgatóságnál Budaj 
posta-, átló-, vnni- 
uti állomásokon s aj

Vili
200 4- 6 Magy.

(ezelf

KOLOZSVÁRII

€lsc

Kés#« nagj
olaffestiwéMeÁel
telben.

Pktifi él
Öltöeók a a|

álteató.

Alapié
Tartalékt

Előnyös kölcsönt
tékpapii
részvéai

Vásárol és eled

Letétbe elfogad 
vés őr®

Idegen kölesem

Váltókat az ossz
kereske

Betétet kedvezd

Nyitva áll hétka
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43. szám Köz érdek. 5. oldal

fSf

i>V

v

kitünően hasznát, mint 
eddig et nem ért ,,7{ovar- 
pusztitó.“

Azonban csak üvegben vásároljuk.

Nagyenyed: Címer J József, Feuichel Lázár, Fesztiuger A. Dávid, ifj. Lázár Károly, Winkler János.— Abrudbánya: Molnár Aipáti, ■ 
>clieissl K .ir oly. Schuller Lajos, Sinberger Salamon, „Cousum“ kereskedelmi r. t. — Gyulafehérvár: Fingerhut Jakab, fröhlich U

ha eh er J. B., Petri J. W., Schlesinger Testvérek. — Marosujvár: Fill a Ede, Virág Tamás.

Árpád, Skalougya József. — Balázsfalva: 
Gyula, Jakab fy Albert, ifj. M issei-

277 12-20

XXIV-ik magyar királyi

jótékonyczélu államsorsjáték
melynek remélhető tiszta jövedelme közhasznú és 
jótékony ezélokra fog fon litt at ni. Ezen sorsjáték 
nak 7691 nyereménye van 365.000 korona

összegben készpénzben.

Főnyeremény 150,000 korona,
továbbá:

1 főnyeremény _______ 50 000 korona
1 „ ' -----------------------20,000 „
1 „ ------------------------- 10,000 „
2 nyeremény á _______ 5,000 „
5 „ -----------------------------------  2,000 „

10 „ „--------------------- 1.000 „
20 B n--------------------- 500 »
50 „ „ ---------------------------- 100

100 „ „--------------------- 50
1000 „ n - ------------------- ---- 20
6500 „ * ------- 10 »

Húzás visszavonhatatlanul 1904. junius 30.
py Egy sorsjegy ára 4 korona. “HÉ®

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki 
igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi 
pósta-, adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vas­
úti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és 

váltó-üzletben.
200 4- 6 Magy. kir. Lottójövedéki Igazgatóság.

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

csak oly csomagokban, a melyek a 

Kneipp páter védjegyet és a Kath­

reiner nevet viselik, és kerülje gondo­

san a silány utánzatok elfogadását.

EURÓPA S/.ÁUUOÍ A
Qy ül af éhé rVá rt.

I ráírni szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
tiszta borok, nmv k ágyak, fürdőszobák, telefon, omnibusz min­

den vonatnál — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

HAAá VILMOS szállodás.62 11—50

0
W Rész,tvett kiállításon kitüntetve szép és jo munkáért. ^

I Udvari és Társa
$ kocaigyártó czég

0 legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
0 szakmába vágó javításokat, kocsi lackirozast, be kiest kívánat 
\ szerint Kívánatra árjegyzéket küld

f Használt

(ezelőtt KATÓ J.)
KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32, szám,

Elsőrendű műterem.

Késeit nagyításokat, Aquarelleket és 
otaftestméeyeket a legtökéletesebb kivi­

telben.

PktiB és színes képek,
Öltözők a ü. é. közönség rendelkezésere

áltattak. 29 -10t

(14 11/d

0§
I
& becserél.

I íísSSwaiSS i
§ UDYARIésTársa \
% KOLOZSVÁRT, Radák-uteza i Zöldfa-vendeglo

sokul’olcsóbban, jobban és megbíz-

^űérmálásTáUandTértékü ajándéktárgyak
„űr«, HéMMí - k°»h°l°k

SCHÖNWALD IMRE
arany-, ezüst- és ékszergyáros és magyar órásmester PÉCSETT-

Alaptőke: 300,000 kerena. 
TartulAkftlap: 120 000 korona.....

részvényeire.

Vásárai - >-
letétbe SÄ 
Idegen —— *
Váltókat 4
Betétet kedved ksmtlto mellett fog-d el.
Nyitva áll hétköwap d. e. 9—12, d- »• 3~4 6rai|L

0

4

1 Masvar nemzeti tula ezüst remonteov óra horgony szer- 
L LJt kettős fedéllel igen díszesen kidolgozva, Magyai-

irsza’g climerejomboruan kivésve es_ gazdagé arv

2 Szolgálati ébresztő nagyon erős csengéssel I-ső rendű 
minőség, fémtokban, magassaga 20 c m. 5 kor. 20 fill.

Ü0T Az órák 5 évi jótállással!

44 19-40

3. Kurucz ébresztő 18 c m korísOftlL
tokban, horgony járássá megtozm ^ ^ _ fl|1
Éjjel világító szamlappa^ont finom sweÍMÍ szerk. 7 kor. 

4' DupHfedélTel 9 k. Ugyanaz sima kivitelben 6 kor. 40fill 
5. Újdonság!! Ezüst zonmancz, darabja 1 KOI.

*z Nagy képes árjegyzék ingyen. -' — vy
) ©©©©0000000

I

1

PJ
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RÄULINI RUDOLF rézműves
NAGYENYED.

Szentkirály-utcza 14. szám. (Saját házában).

Készít:

Gőz- és kádfürdő-, valamint 
szeszgyár berendezéseket; 
vízvezetékeket, szivattyús 
kutakat, fecskendőket; =

pálinkafőző- és mindenféle gazdasági, 
ipari és házi üstöket; rézedényeket
... a legtökéletesebb kiállításban. ...

Ajánlja saját készítésű

peronoszpora-fecskendöit melyek nj szerke- 
]_ zetttk által küny-

nyen és biztosan kezelhetők és nagy munka és auyag- 
megtakaritást szereznek. Ezen fecskendők egyes 
részei is kaphatók. =

A rézmüvességhez tartozó mindennemű mun­
kákat és javításokat elvállal és gyorsan szállít.

Ajánlja továbbá saját, kétszer fő- 
zött valódi kisüstös seprő-, 
törköly- és szilva-pálinkáját
@®@® nagybani eladás mellett. @®©@

3-3

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

NAGYENYEDEN.

Váltókölcsönöket ad 6%-tói kezdve. 

Betáblázás mellett adott kölcsönei után
500 koronán felül 6V2%-ot számit.

Törlesztési kölcsöneinek kamatlábát az
ossz g nagysága szerint állapítja meg.

Konvertálásokat gyorsan és előnyös ka­
mat mellet bonyolít le.

Betétek Után naptól napig 5%-ot fizet.

-------Hivatalos órák hétköznapokon--------

délelőtt 9—12, délután 3 5 óráig.
149 12-*

1 LEBER GYULA
KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 12. sz.

A Telelőn 439

©

Több kiállításon kitüntetve. 0
Első erdélyi sodiony-szövetfoiiat, kertkevités 0 
és ruganyos aczél sodrony ágybetétek gyára. ^

OLCSÓ KERÍTÉSEK. 0
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, ugyniint 

kertek, erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek stb. bekerítéséhez

gépfonatait, disz-keritéseít és díszkapuit, é

továbbá pineze, padlás, felső világossági, magtár és élés- ^ 
kamara ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony- Rj 
fonattal való bevonását, áthányó rosták szén, koksz, kavics, Y'i 
föld és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő és egyéb 
gépekhez, sodrony ágybetétek (matraezok) stb. 27 19—52 0 

Q Nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen. rjA

III! ÍR IMIK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

MAROSVÁSÁRHELYT.

- v /x * • Y
s< - . 4- \ ❖ ❖ \ * •

r \jx

Teljesen befizeieft részvénytöíe egy millió korona. ^
FíÓÖBtoteb: Nyárádszeredában és Marosludason.

jelzálogkölcsönöket nyújt 300 koronától koz- <* 
ilődőlvg félévi tőketörlesztést és kamatot mayába y\ 
foglaló vésziéi fizetések ellenében földbirtokra és 
nagyobb vidéki városokban leve házakra a becs- »X 
érték feléig.

10-től 65 évig terjedő időn1 41/-2°/o alapkamat- 
tál. Magasabb kamatú előző kölcsönök conver- (p 
táltatnak. Mimién kölcsön a leggyorsabban: Xt 
rendesen két hét alatt készpénzben foíyósiítatik. ♦§*.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig terjedő bel- és W 
külföldi váltókat es utalványokat a legolcsóbb xC 
kamatláb mellett. <p

Elfogad betéteket könyvecskére vagy folyó- 
számlára és azokai felmondás nélkül fizeti vissza.

Előleget ad értékpapírokra ás betárolt termé- <|<- 
nyekre is.

Folyó számlái hitelt nyújt betáblázásra és más X/ 
elfogadható biztosítékra. <£>

Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi péu- 
zeket; bevált szelvényeket és kisorsolt érték- X? 
papírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és át- 
utalásokat; kiállít utalványokat és hitellevele- X» 
két, a bel- és külföldre. ^$4

Az intézet képviseli továbbá a legrégibb és <p 
legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti Áita- <|> 
lános Biztosító Társaságot (Asseeuvazioiii Gene- X> 
rali) és eszközöl íüz-, üveg- és jégkár, betörés ^ 
elleni, továbbá élet- és baleset biztosításokat a Xí
legolcsóbb díj mellett. 222 2—52 44

♦Y ;< Y V Y V V Y ' »XXV/XtX
/ * V>\/ Y\/4\/K \z ^\X Á xz Y\ ,4 x/ » \ / T\z Y xz > \Z A\z% \Z> n.ZA\ A\

ahoi a legjobb minőségű áruk kaphatók u. ni. kész női es gyermek fel­
sők, selyem, gyapjú és mosó női rubakelmék, selyem és batist blous 
keiiaék. Ernyők, derékfüzők, keztyök. kalapok, fiugöny, szőnyeg, 
férfi- és női fehérnemóek, pipere-czikkek, béléséink és min tone szak­
mába vágó divat-ezikkek a legjobban és 1<»olcsóbban b. szerezhetők.

Vidéki megrendelőink részére minták és árjegyzékek ingyen kül­
detnek. Valamint megbízottunk rendelkezésükre áll.

Kolozsvári fiókintézetemet női konfekezióban szintén a ! ez. 
közönség szives figyelmébe ajánlom. 65 52.

Újonnan berendezett, a jelenlegi viszonyoknak megfelelő elsőrangú

női és férfi divat üzlet
G-YULAFEHÉEVÁB. Európa szálló mellett.

ijszreienei tuaatom a neiyoeii es vie 
^ séget, hogy Tövis-utcza 21 szám alatt

I szíjgyártó üzletemet megnyitottam |
Xj s minden c szakmába vágó uj munkát és javítást is, u. m.
ŐS díszes és egyszerű hámokat, nyergeket bőröndöket, vadászati 22 
íví felszereléseket, valamint minden apróbb dis/vs és egyszerű Í5Í 
?oí bőrmunkát, jutányos árban finom és csinos kivitelben ké- 5£í 
w szilek.
íví Műhelyemben dús raktárt tartok hám, nyereg és bőráru Í5Í 

készletből.

® Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek. E
^2 Kiváló tisztelettel

y Csávássy Gyula S
W 157 10—26 szíjgyártó. 52

Első rendű úri szabó.

EMU D,
GYULAFEHÉRVÁRT.
(Az Európa szálloda mellett.)

Műhelyemben n jelen 
kor igényeinek teljesen 
megfelelő

férfi-divat
öltönyöket készítek.

Szövetekből állandó 
készletet tartok nagy 
választékban.

Vidéki megrendelé­
sek gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek.

64 17—52

Somalosí
oldhatű húsfehérnye

« hús tápanyagát tartal­
mazza (tojásfehérnye és 

só) máj dm m íztelen, 
könnyen oldható por­

alakban,
a lehető legjobb

erősítő szer
gyenge, a táplálkozásban 
visszamaradt egyéneknek, 
mellbetegeknek, idegbete­

geknek, gyomorbetek- 
nek. gyermekágyasoknak, 
angol kórban szenvedő 

gyermekeknek, gyógyítók­
nak stb.. stb.,

Vas-Somalosc
alakjában különösen

sápkórban
szenvedőknek orvosi- 

lag ajánlva. 
Somatose nagy mértékben 

emelt az étvágyat. 
Kapható minden gyógyszer- 

tárban és drogériában. 
Csak eredeti csoma­

golásban valódi.

r Festékgyárak ezelőtt
Bauer Fr.ás társa, Elberfeld.

A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat 
magukban foglaló) részietekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:
A. 4'4% kamatláb mellett 50 = a) 40 évi törlesztésnél (80 fél­

évi törlesztésre; a kölcsön ~ évi részlet) a félévi részlet 
legkisebb összege 30.000 K — = minden 1000 K. után 31 K. 
A törlesztés 100 félévi rész = 84 f.
leiben történik ; a feléri rész- = !>) 25 évi törlesztésnél (50 fél­
let minden 1000 K ur-íii 25 = évi részlet) a félévi részlet 
K 11 f, E minden 1000 K. után 37 K.

B. 5°/0 kamatláb mellett 50 évi | 47 f
törlesztésre: a kölcsön leg- = e) 10 évi törlesztésnél (20 félévi 
kisebb iisszeL 20.000 K — A | részlet) a félévi részlet min- 
törlesztéé 100 félévi részletben = den 1000 K után 65 K. 05 f. 
történik; a félévi részlet min- = E. 6 1.. kamatláb mellett a kői­
den 1000 k". után ?? K 16 í E esőn legkisebb összege 1000K.

C. &V.t°/0 kamatláb uielkit a | a) 32 évi törlesztésnél (64 fél-
kölesön legkisebb összege g évi részlet) a félévi részlet 
10.000 K. = minden 1000 K. után 34 K.

8) 41 évi törlesztésnél (S3 fel- = 98 f.
évi részlet) a félévi részlet = h) 23 évi törlesztésnél (46 fél­
minden 1000 K után 29 K. = évi részlet) a félévi részlet 
60 f. ~ minden 1000 K. után 39 K.

b) 35 évi törlesztésnél 70 fél- E 81 f
évi részlet) a félévi részlet E e) IS évi törlesztésnél (36 fél- 
minden 1000 K. után 31 K. E évi részlet) a félévi részlet min- 
08 f. E den 1000 K. után 45 K. 05 f.

D. 5,/4"/0 kamatláb mellett usd) 15 évi törlesztésnél (80 félévi
kölcsön légkissebb összege 5 rész'et) a félévi részlet min- 
2000 K. = den 1000 K. után 50 K 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. 
D. és E. alattitik házakra is adatnak; vaiamennyi 
kölcsön — az. egyszersmindenkorra l°/0 törzs- 
dijon kívül — minden egyeli levonás nélkül teljes 

összegben készpénzben fizettetik ki.
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék terüle­

teiről kö’csőnkérvéuyek Xirtgner Qyőrgy úr által 
Nagycnycdcn nyújtandó be, ki bővebb felvilágosi-
fáSSit1. is szolgál.

(i<)ídsteil) XG'

U RÍ SZABÓ
NAGYENYED, Főtér 15. Várépület.

Vagyok bátor a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy helyben önállósítottam 
magam. Főtörekvésem oda irányul, hogy t. ve­
vőimet minden alkalommal a legpontosabban 
kiszolgáljam, a mit ugyan eddig sem mulasz­
tottam el, a mig 2 éven át Berkovits Béla úr 
üzletében mint szabász alkalmazva voltam.

Ismerve a t. vevők kényes Ízlését, beszerez­
tem a legeisőrendü gyárakból a legspecziálisabb 
szövetminta különlegességeket, miért is remélem, 
hogy t. vevőim pártfogását ki fogom érdemelni.

Még azt kívánom megjegyezni, hogy a t. kol­
légiumi ifjúságot nagy árkedvezményben része­
sítem, úgyszintén b. vevőimnek vasalásokat és 
kisebb javításokat mindenkoron gratis készítek.
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1 FÖLDES JÁNOS
betonépitési, ezement- és aszfalt iparvállalata

KOLOZSVÁR, Kossuth Lajos-utcza 41. szám"
Telefonazám 504. -ex»o-.G-o

\tz

4% Készít és raktáron tart: sima és sajtolt cze- 
xtz lllvll! lapokat, Iloriiyolt-czement fedélcserepeket, <fx- 

gipsztáblákat. /|t
• nedves lakások gyökeres szárazzá tf

k —------ . tételét, járdák, folyosók, istállók. z¥t
jti<x raktárak stb. aszfalttal való burkolását, egy- 
^ szerű és díszes granitto-terazzó ezement és *&+ 
yY mettlachi lapokkal való burkolási munkálatokat, ^

M vasbeton födémek létesítését, É
betoncsatornák, zsilipek, turbinatelepek, hi- Űá 

'44 llllli> medenezék, átereszek és gépalapozási mun- ^ 
<f> káli szakszerű kivitelét a legjulányosabb árak

mellett. Legjobb minőségű 124 13—34 . <

Brassói Portland Czement,
Román czement és gipsz eladása.7K

$ Építési szivattyúk kikölcsönzése <f>
...... .......... ............ ................... ..........M

44. seám.

Előfizetési felt éj
helyben házhoz hordva vaj 

postán küldve :
Egész évre.........................
r lé évre.........................
Negyedévre ....

Egyes szám ára

Hirdetések dijl
Q-czentiméterenkén' G ti.! 
dők és gyárosok külöi *rke 

ben részesülnek]

Nyílt tér eora 4C

Me

A nép^
Május hó 27-én i 

viczy Albert kultus 
oktatásra vonatkozj 
vei foglalkozott. Áz. 
nisztérium, a hivat! 
s a különböző egy hl 
tületeknek meghivoJ

Az értekezlete! ni 
tuszmiuiszter nyitót] 
a magyar állam azt 
a magyar nyelv tu<| 
követelje.

Ezen ezé! szolgái] 
iák a minisztert Vj 
püspök, Fehér Ipolj 
dunántúli es dr. liq 
Pál ág.ev., Fiiczak 
Polónyi Géza és 
képviselők.

A legnagyobb őri

1
minden hazája és 
szivén viselő polgár 
méuyei a várakozó
reményekkel biztati

i majd törvénynyé v/. 1 náus hang az eddig

1
vezetbeli czélokat s 
keveselték. De a ki1! lével mindenki örül

j gyár nyelv terjesztiI nek eszméjét, a mi;< 1v.< Azzel a merev fe’X I
i zetiségi tendeueziáv 

képviselt, örömmel
i lás szónokai közül

u I
Gyulára, kiknek en 

1 tetszést keltettek.

.\<
I Komjáthy Bó
I minden szónok fele

zette őket, hogy te
>v.. ^

1
1
1
M \

Márványteiigei 
Lombjukat ml 
Kikelatre fovtl 
kákócziuuk si|

Elnémult a te 
Sötétkék vizéj 
Ünnepélyes ej 
Mintha az sst

Ki járt ült Vs 
Melyen a mai 
Gyászos, söl ej 
Szabadságol

Vándorló mad 
A Rákóczi si| 
Tiszta hóiéin 
S Rákóczi si|

Tengerparti 
Örökzöld c.:i| 
Sima tenger | 
Esküsznek ni

Fehér márvd 
Hófehér kezd 
Madárkák el| 
Hogy imigy


